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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1011 

Vragen van het lid Van der Molen (CDA) aan de Ministers van Binnenlandse 
Zaken en Koninkrijksrelaties en van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap over 
het bericht «Ollongren wil verkiezingen uitsmeren over 15, 16 en 17 maart» 
(ingezonden 20 november 2020). 

Antwoord van Minister Ollongren (Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties), (ontvangen 4 december 2020). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Ollongren wil verkiezingen uitsmeren over 15, 16 en 
17 maart»?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2 en 3
Is het waar dat er afgelopen jaren al sprake was van een nijpend tekort aan 
vrijwilligers voor stembureaus en dat gemeenten aangeven dat dit ook het 
geval zal zijn bij de Tweede Kamerverkiezingen van 2021? 
Kunt u schetsen hoeveel vrijwilligers er extra nodig zijn als stembureaus op 
meerdere dagen worden opengesteld? Kunt u daarbij expliciet aangeven 
hoeveel vrijwilligers er op woensdag 17 maart 2021 nodig zijn als alle 
stembureaus open zijn? Van hoeveel vrijwilligers per stembureau wordt dan 
voor een volledige bezetting gedurende de dag uitgegaan? In hoeverre wordt 
hierbij momenteel rekening gehouden met coronagerelateerde klachten bij 
stembureauleden op, of in de loop van, een verkiezingsdag? 

Antwoord 2 en 3
Gemeenten vullen de werving van stembureauleden op verschillende 
manieren in. Sommige gemeenten maken voornamelijk gebruik van de inzet 
van eigen ambtenaren, andere gemeenten zetten meer in op de werving van 
vrijwilligers. Gemeenten hebben eerder aangegeven dat zij verwachten dat 
corona invloed zal hebben op het aantal beschikbare stembureauleden2. 
Omdat bij de komende Tweede Kamerverkiezing door de coronamaatregelen 

1 https://nos.nl/artikel/2354424-ollongren-wil-verkiezingen-uitsmeren-over-15-16-en-17-
maart.html

2 Kamerstuk 35 165, nr. 25.
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ook meer stembureauleden nodig zijn dan bij eerdere verkiezingen (immers, 
de Tijdelijke wet verkiezingen covid-19 schrijft voor dat het minimumaantal 
leden per stembureau wordt verhoogd van 3 naar 4), ondersteun ik gemeen-
ten met een landelijke wervingscampagne. Er moet rekening mee worden 
gehouden dat er landelijk minimaal 70.000 stembureauleden ingezet zullen 
moeten worden, inclusief tellers. Als de stemlokalen ook op 15 en 16 maart 
open zijn, betekent dit dat er rekening gehouden moet worden met meer dan 
10.000 extra stembureauleden. Daarnaast zullen gemeenten een reservelijst 
bijhouden, voor het geval dat stembureauleden ziek zijn op de dag van 
verkiezing. Bij klachten vanwege het coronavirus kan dit aantal oplopen. 
Ervaringen van de herverdelingsverkiezing leren dat gemeenten rekening 
moeten houden met een reservelijst van minimaal 10% van het aantal 
benodigde stembureauleden. 
In het kader van de wervingscampagne zal ik regelmatig contact hebben met 
gemeenten over het verloop van de werving van stembureauleden. De 
medeoverheden dragen bij door de ambtenaren van waterschappen, 
provincies en het Rijk op te roepen zich aan te melden als stembureaulid. 

Vraag 4
Hoe gaan gemeenten bij de benadering of werving van vrijwilligers om met 
afwegingen rond de inzet van personen uit risicogroepen? Merken gemeen-
ten onder de corona-omstandigheden een afgenomen bereidheid om als lid 
of voorzitter van een stembureau te fungeren? 

Antwoord 4
In beginsel kunnen personen uit risicogroepen ook stembureaulid zijn. Het 
RIVM raadt mensen uit risicogroepen (onder wie ook 70+»ers) wel aan om 
extra voorzichtig te zijn. Maar uitgangspunt is dat zo lang er consequent en 
volgens de bestaande richtlijnen en procedures wordt gewerkt, ook een 
kwetsbare persoon in principe stembureaulid zou kunnen zijn. Daarbinnen is 
het een eigen keuze van mensen om deel te nemen aan maatschappelijke 
activiteiten. 
Wel is de verwachting dat minder ouderen dan voorheen zich zullen 
aanmelden als stembureaulid. In de campagne is ook nadrukkelijk aandacht 
voor het werven van jongeren als stembureaulid. 

Vraag 5
Ziet u net als de Landelijke Kamer van Verenigingen (LKvV) een kans om 
studenten op te roepen zich te melden als vrijwilliger voor het helpen op 
stembureaus tijdens de verkiezingen? Zo ja, bent u bereid om, in overleg met 
gemeenten via de communicatiekanalen van universiteiten, hogescholen en 
studentenorganisaties, een campagne te starten gericht op studenten om zich 
te melden als lid van een stembureau? Bent u bereid daarin een coördine-
rende rol te spelen als dat wenselijk is? 

Antwoord 5
Ja. Op 30 november is de landelijke wervingscampagne voor stembu-
reauleden gestart. Bij de landelijke campagne wordt rekening gehouden met 
het bereiken van jongeren en studenten. Ik ben in overleg met onder andere 
de LKvV, VSNU, Vereniging Hogescholen, ISO en LSVB om te bespreken hoe 
we studenten verder kunnen bereiken.
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